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Începând cu anii 1980–1981 economia României a intrat într-o stare de 
criză care s-a agravat în perioada ce a urmat, căderea economică fiind provocată 
de scăderea productivităţii muncii, de tehnologia care începea să fie depăşită 
în sectorul industrial, ani agricoli dificili din cauza condiţiilor naturale, necesi-
tatea achitării unor datorii externe (în urma unor negocieri dificile reuşindu-se 
în anul 1981 reeşalonarea celor scadente), războiul dintre Irak şi Iran care a 
dus la scăderea producţiei de petrol importată (cu repercusiuni asupra exportu-
rilor româneşti de produse petroliere către ţările capitaliste), balanţa comercială 
deficitară. În consecinţă, conducerea de la Bucureşti a decis să exporte produse 
alimentare pentru a obţine devizele necesare, creşterea exportului de alimente 
ducând la o criză în aprovizionarea pieţei interne.

Totodată, au fost luate şi alte măsuri importante, precum impunerea unui 
regim de economii foarte drastic, sporirea controlului asupra importului de 
mărfuri spre piaţa internă, programul de autoaprovizionare teritorială, raţiona-
lizarea produselor alimentare de bază, prevenirea şi combaterea speculei, inter-
dicţia cetăţenilor să-şi procure produse alimentare din alte zone decât din cea 
în care locuiau etc.1

*  Universitatea de Vest Timişoara, b-dul Vasile Pârvan, nr. 4, e-mail: vasileramneantu@yahoo.
com 
1  Adam Burakowski, Dictatura lui Nicolae Ceaușescu. 1965–1968. Geniul Carpaţilor (Iaşi: 
Polirom, 2011), 247–274. Referindu-se la perioada respectivă, Constantin Boştină, secreta-
rul personal al lui Nicolae Ceauşescu între anii 1980–1982, nota că practic programul masiv 
de investiţii nu mai putea fi susţinut; vezi Constantin Boştină, dialog cu Alice Barbu, S. R. 
Stăneascu, “Am fost secretarul personal al lui Nicolae Ceaușescu”. În ochiul ciclonului (Bucureşti: 
Ed. Evenimentul şi Capital, 2021), 53. 

În privinţa aprovizionării populaţiei cu produse agricole, încă din 13 decembrie 1980 a apărut 
Legea privind constituirea, repartizarea și folosirea pe judeţe a resurselor pentru aprovizionarea 
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În studiul de faţă ne-am propus să analizăm starea de spirit a populaţiei din 
judeţul Timiş din anul 1981 aşa cum este ea reflectată din rapoartele înaintate 
de către şeful Inspectoratului judeţean Timiş al Ministerului de Interne, colo-
nelul Constantin Nica, către prim-secretarul Comitetului Judeţean PCR Timiş, 
Petre Dănică.2 

În informarea din 29 ianuarie 1981 se arăta că din cauza cantităţilor 
reduse de făină repartizate de către Direcţia comercială a judeţului Timiş, 
unele brutării din mediul rural au consumat o mare parte din cota primită, 
existând pericolul ca în lunile următoare ale trimestrului I să nu mai aibă 
din ce fabrica pâinea necesară. Alte brutării, printre care cele din localităţile 

populaţiei cu carne, lapte, legume și fructe, care prevedea că producţia obţinută în toate sectoa-
rele agriculturii trebuia să asigure în fiecare judeţ îndeplinirea integrală a obligaţiilor de livrare 
la fondul de stat a producţiei de carne, lapte şi alte produse animaliere, de legume, cartofi şi 
fructe, precum şi realizarea unor cantităţi suplimentare de produse prin contractări şi achiziţii 
de la gospodăriile populaţiei. Toţi locuitorii din mediul rural şi urban care deţineau terenuri 
agricole erau obligaţi să le cultive şi să crească animale şi păsări în vederea acoperirii nevoilor 
proprii de consum, precum şi pentru crearea de disponibilităţi care să fie valorificate la fondul 
de stat sau la piaţă. Se preciza că produsele de carne, legume şi fructe pentru consumul popula-
ţiei prin fondul pieţei şi celorlalte nevoi ale economiei naţionale se asigurau din fondul de stat 
(constituit din producţiile livrate de unităţile agricole de stat, cele valorificate prin contractări şi 
achiziţii de către unităţile agricole cooperatiste, contractări şi achiziţii de la gospodăriile popu-
laţiei, resurse suplimentare realizate în fiecare judeţ). Legea evidenţia că în raport cu depăşirea 
sarcinilor de livrare la fondul de stat, nivelurile de consum, de desfacere şi de livrare către fon-
dul pieţei se suplimentau, iar în cazul neîndepliniririi integrale a obligaţiilor de livrare la fondul 
de stat, cantităţile prevăzute a fi repartizate din fondul de stat pe fiecare judeţ se diminuau 
proporţional cu gradul de neîndeplinire a sarcinilor de livrare a animalelor în viu, a laptelui şi 
a produselor lactate, a legumelor şi fructelor proaspete, vezi http://legislaţie.just.ro, accesat la 
29 iunie 2021. 
2  Petre Dănică (1927–2001) era de profesie cazanciu, devenind membru al PCR în anul 1946. 
A ocupat o serie de funcţii politice ca secretar al Comitetului regional de partid Argeş, prim-se-
cretar al Comitetului judeţean PCR Vâlcea, şef al Secţiei Cadre a C.C. PCR, adjunct al minis-
trului Comerţului Interior, prim-secretar al Comitetului judeţean PCR Timiş şi preşedinte al 
Comitetului executiv al Consiliului popular al judeţului Timiş (13 iunie 1979–5 octombrie 
1982). După eliberarea din această funcţie, a fost preşedintele U.C.E.C.O.M. şi vicepreşedinte al 
Comitetului pentru Problemele Consiliilor Populare (până în 22 decembrie 1989), vezi Consiliul 
Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii, coord. Florica Dobre, Membrii C.C. al P.C.R. 
1945–1989 – dicţionar (Bucureşti: Ed. Enciclopedică, 2004), 200–201, în http://www.cnsas.ro, 
accesat la 25 iunie 2020. Despre Petre Dănică, scriitorul Teodor Bulza, care lucra în perioada 
respectivă în aparatul Comitetului judeţean de partid îşi amintea: “...iar tovarăşul Dănică a fost 
pentru Timiş reprezentarea absolută a incompetenţei; în opinia mea, promovarea lui a ilustrat 
blocajul sistemului, crasa impotenţă a produşilor mediocri, ba submediocri, ajunşi în funcţii 
care i-au şi expus, dar, mai ales, i-au compromis”. În folclor au rămas următoarele versuri: “În 
timpul lui Dănică/pâinea era mică”, vezi Teodor Bulza, Umbra care mă însoţește (Timişoara: Ed. 
David Press Print, 2016), 146. 
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Ianova, Checea etc., nu au primit niciun fel de repartiţie, iar din această cauză 
conducerea întreprinderii P.E.N.C.O.P. Timişoara a luat hotărârea să reducă 
personalul muncitor din rândul brutarilor cu circa 150 de persoane, creân-
du-se astfel o stare de spirit nefavorabilă, fapt pentru care care unii, de naţi-
onalitate germană, au depus formele de plecare definitivă din ţară, iar alţii 
speculând această situaţie creată ar putea solicita aprobarea pentru plecarea 
definitivă din România.

Se preciza că în situaţia în care unele brutării vor fi desfiinţate deoarece 
nu-şi mai justificau existenţa, contractele de muncă ce vor fi desfăcute vor afecta 
oameni în vârstă înaintată, care nu se mai puteau recalifica, precum şi pensio-
nari de gradul III de invaliditate sau familii în care ambii soţi erau încadraţi ca 
brutari. Existau comentarii că au fost primite dispoziţii pentru fabricare pâi-
nilor de 1 kilogram şi ½ kilogram, fapt ce ar duce la creşterea consumului spe-
cific şi la scăderea productivităţii muncii.

Aspectele menţionate au creat o stare de nemulţumire în mediul rural, 
îndeosebi în rândul personalului muncitor de la fermele zootehnice, staţiuni 
de mecanizare şi şantiere, care nu dispuneau de cereale sau a pensionarilor şi 
bolnavilor care au primit cantităţi nesatisfăcătoare de grâu. Este dat ca exemplu 
C.A.P.-ul Moşniţa Nouă care a repartizat unui număr de 152 de membri câte 
250 de kg de grâu, iar unui număr de 90 de pensionari câte 100 de kg de grâu, 
cantităţi insuficiente pentru satisfacerea cerinţelor familiare.

Pe de altă parte, muncitorii de la şantierul T.C.I.F. din Moşniţa Veche nepri-
mind pâine de la brutărie au afirmat că “se vor deplasa la Comitetul judeţean 
Timiş al PCR pentru a li se explica de ce nu primesc pâine”. Circula şi zvonul că 
s-a primit dispoziţie să se vândă zilnic numai 120 de kg de pâine, în timp ce pe 
raza comunei Moşniţa Nouă erau în jur de 1000 de persoane care nu dispuneau 
de cereale.

Nemulţumiri au fost semnalate şi în rândul locuitorilor din Jebel, unii 
dintre ei afirmând “că vor ajunge până la conducerea superioară de partid şi de 
stat pentru că nici ei, nici copii lor nu pot merge la serviciu sau şcoală cu cartofi 
în geantă”.

Aceeaşi atmosferă era întâlnită şi în localitatea Ciacova, unde anumite per-
soane nemulţumite făceau “unele afirmaţii tendenţioase”. Astfel, unele elemente 
au început să facă aluzii la evenimentele din Polonia, considerând că şi la noi 
“omul suportă multe dar când sunt deficitare alimentele de bază atunci te face 
să ieşi la drumul mare şi să treci la lucruri necugetate”.

Pe seama neajunsurilor din aprovizionare au existat comentarii şi în rândul 
unor muncitori ai Secţiei din Peciul Nou a “Întreprinderii de prelucrare a lem-
nului”, care afirmau că “datoriile externe şi exportul sunt cele care au cauzat 
această situaţie”.
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La Deta cetăţenii erau nemulţumiţi în privinţa aprovizionării cu pâine, 
apreciindu-se că “se vor da numai câte 300 g de persoană, că nu va mai fi pâine 
albă şi că nu se va mai vinde pâine proaspătă”.

Mai mulţi muncitori de la punctul de lucru Lovrin al “Schelei de foraje 
ape termale” negăsind pâine după amiază şi-au exprimat indignarea faţă de 
această situaţie, fiind menţionat şi faptul că zilnic 10–20 de persoane se perindă 
la Consiliul Popular din localitate cerând explicaţii în legătură cu lipsa pâinii în 
Lovrin.

Pe fondul neajunsurilor în privinţa aprovizionării cu alimente, în mediul 
rural, dar mai ales în cel urban se semnala fenomenul întârzierii zilnice la 
programul de muncă întrucât mulţi oameni stăteau la rând la orele dimineţii 
pentru procurarea laptelui, untului, pâinii şi a altor produse. Aceştia considerau 
că “chiar cu riscul de a fi sancţionaţi disciplinar sau administrativ nu părăsesc 
coada până nu-şi procură laptele şi pâinea”.3 

Nota din 31 ianuarie 1981 evidenţia faptul că în urma unor restricţii în fur-
nizarea energiei electrice necesare procesului de producţie la “Întreprinderea 
de maşini agricole” Timişoara a fost stabilit un nou program de lucru, aspect 
care a nemulţumit majoritatea muncitorilor din întreprindere, în rândul cărora 
circula “explicaţia” că noi care furnizăm curent electric în Ungaria şi URSS “nu 
suntem în stare să ne asigurăm consumul propriu”.

În acelaşi context, existau nemulţumiri în rândul populaţiei din mediul 
rural, unde furnizarea curentului electric se întrerupea zilnic, fiind afectaţi 
ţăranii cooperatori din localităţile Dumbrava, Răchita, Bodo, Vucova, afirmân-
du-se “că furnizăm energie electrică pentru unele ţări vecine în timp ce noi 
răbdăm şi ne scoatem ochii că nu vedem pe unde călcăm”.

Pe fondul acestor nemulţumiri existau şi unele interpretări “tendenţioase” 
precum “aşa ne trebuie dacă toţi stăm cu mâinile în sân şi nu facem nimic” sau 
“de când e ţara asta nu au mers lucrurile mai prost”.

Totodată, se făceau comentarii pe seama realizărilor din agricultură, subli-
niindu-se faptul că exista un decalaj mare între acest sector economic şi indus-
trie. La Ferendia se evidenţia că C.A.P.-ul nu mergea bine pentru că oamenii 
nu erau plătiţi în raport cu volumul de muncă depus. Se considera, de-altfel, în 
majoritatea cazurilor, că munca prestată în agricultură era slab plătită, motiv 
pentru care nu se recoltau de pe câmp cantităţile întregi de porumb, sfeclă şi 
nici nu se adunau cocenii.

Existau nemulţumiri şi în legătură cu cantitatea şi calitatea pâinii fabricate 
în mediul rural, în sensul că aproape fiecare pâine avea un minus de greutate de 

3  Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Timiş, fond Comitetul judeţean P.C.R. Timiș, d. 
256/1982, f. 6–7.
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200–250 g, aceasta nefiind nici coaptă suficient, pentru a fi mai grea la cântar, 
aspect semnalat îndeosebi în oraşul Deta.

Nemulţumiri erau semnalate şi datorită faptului că populaţia din mediul 
rural era nevoită, pentru a-şi procura diverse obiecte electrocasnice necesare, 
să dea la schimb ouă şi carne de porc, produse deficitare în acel moment, fapt ce 
constituia o măsură aberantă luată de către autorităţile comuniste.

Erau semnalate zvonuri şi aprecieri că unele unităţi economice (printre care 
şi I.T.A.) erau obligate să reducă personalul muncitor, care astfel “va rămâne pe 
drumuri”. Se constata că pe fondul acestor stări de spirit nefavorabile se făceau 
tot mai frecvent aluzii la evenimentele din Polonia, existând nedumeriri că 
într-un stat socialist se putea ajunge la crize economice, iar dacă se mergea tot 
aşa “să nu ne mire dacă se ajunge şi la noi ca în Polonia”. Se mai aprecia că nu 
ar surprinde pe nimeni ca şi în România muncitorii “să-şi deschidă ochii şi să 
creeze organizaţii sindicale ca în Polonia”.

Unii cetăţeni îşi exprimau făţiş nemulţumirile la cozi, în mijloacele de 
transport în comun, la serviciu, creându-se o stare de agitaţie şi de nervozitate 
pe fondul căreia orice încercare de combatere sau de înlăturare a exagerărilor 
era primită “cu ripostă colectivă”. Se constată îngrijorarea care exista în rândul 
multor persoane care se întrebau “unde vom ajunge oare dacă această situaţie 
continuă”.4

La începutul lunii februarie 1981 se semnalau, în continuare, comentarii 
şi stări de nemulţumire în rândul populaţiei privind cantităţile insuficiente din 
reţeaua comercială a unor produse alimentare solicitate zilnic (lapte, unt, carne, 
iar în mediul rural, pâine). Pe marginea acestei situaţii, unele persoane făceau 
diverse aprecieri şi interpretări care generau stări de îngrijorare, subliniindu-se 
că situaţia economică în ultimele luni s-a înrăutăţit de aşa natură încât redre-
sarea acesteia va necesita un efort deosebit în următorii ani. 

Din cele afirmate de către diverse persoane din Timişoara, Lugoj, Făget şi 
alte localităţi, motivele trebuiau căutate în “insuficienţa unor produse indus-
triale destinate exportului; calitatea necorespunzătoare a numeroase produse, 
care astfel sunt necompetitive; organizarea deficitară în producţie şi lipsă de 
disciplină; neglijarea sectorului agrozootehnic ca şi al silviculturii care ar putea 
avea o pondere importantă în balanţa schimburilor externe”.

Frecvent se făceau următoarele afirmaţii: “se impun măsuri deosebite şi cu 
grijă în agricultură, fără abuzuri, căci lumea a cam părăsit pământul, lăsându-l 
să fie lucrat numai de oameni bătrâni, femei şi nepricepuţi”.

Pe de altă parte, în contextul tensionat al situaţiei internaţionale, din 
comentariile unor cetăţeni se desprindea îngrijorarea asupra perspectivei, 

4  Ibid., f. 8.
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considerându-se că “instinctul maselor prevesteşte vremuri grele, cei doi mari 
se acuză reciproc de promovarea terorismului internaţional şi se ţin atâtea con-
ferinţe care discută despre drepturile şi libertăţile omului”.5

În municipiul Timişoara, în unele situaţii, stările de nemulţumire legate 
de lipsa produselor alimentare de bază degenerau în “reacţii necugetate”, aşa 
cum s-a întîmplat la începutul anului la magazinele alimentare nr. 68 din Calea 
Buziaşului şi nr. 113 din Calea Girocului, unde au fost degradate bunuri din 
dotarea unităţilor comerciale respective de către cetăţeni aflaţi la rând pentru 
procurarea produselor necesare. 

În ziua de 4 februarie 1981, o parte dintre muncitorii care se aflau în 
schimbul III la “Întreprinderea pentru mecanizări în agricultură şi industrie 
alimentară” Timişoara au părăsit locul de muncă cu o oră înainte de terminarea 
programului şi s-au deplasat în grup pentru a sta la rând la magazinele alimen-
tare în vederea aprovizionării cu o serie de produse alimentare.6

În “Nota” din 13 martie 1981 se sublinia că starea de nemulţumire se men-
ţinea în continuare, fapt ce determina “aprecieri eronate, interpretări tendenţi-
oase sau chiar manifestări ostile la adresa orânduirii social-politice”, toate gene-
rate de cantităţile insuficiente de produse agroalimentare existente în reţeaua 
comercială de stat (lapte, smântână, brânzeturi, făină albă şi mălai, carne, ouă, 
ceapă, cartofi).

Se aprecia că în “magazinele alimentare rafturile erau pline doar cu băuturi 
alcoolice, conserve şi borcane” (afirmaţii făcute la Timişoara şi la Lugoj). Pe 
fondul acestor stări, se manifesta îngrijorarea ca “să nu vină o perioadă şi mai 
grea, că nu ştim ce se va alege de noi” sau “situaţia actuală este foarte sumbră şi 
ne rezervă multe surprize”. Un pensionar din Lugoj mărturisea că “este atât de 
problematică ziua de mâine, când nu se găseşte nimic, nici pe bani, că nici nu-ţi 
mai face plăcere să trăieşti”.

Se mai semnala faptul că tot mai multe persoane de diverse vârste şi pro-
fesii din mediul rural sau urban se pronunţau pentru introducerea unor car-
tele sau procedee similare de desfacere a produselor deficitare către populaţie, 
argumentându-se că astfel “fiecare om al muncii ar avea asigurată raţia ce i se 
cuvine”, s-ar evita cozile care se formau la ore foarte matinale (4–5 dimineaţa) 
la anumite magazine şi s-ar da posibilitatea celor care lucrau în schimbul I să 
se aprovizioneze deoarece când acest schimb mergea la serviciu, magazinele nu 
erau încă deschise, iar pe când ieşea “nu mai găsesc nimic”, în timp ce “pensio-
narii stau de 3–4 ori la rând”.

Se manifesta nedumerirea lipsei de mărfuri care nu puteau fi stocate 

5  Ibid., f. 9.
6  Ibid., f. 10.
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(lactate-brânzeturi), în rândul multor oameni ai muncii constatându-se “o 
stare de nervozitate, comentarii vehemente şi în general o stare de spirit nefa-
vorabilă, semnalată la întreprinderi precum “Spumotim”, “Bega”, “Solventul”, 
“Electromotor”, “Întreprinderea de ciorapi”, “Arta textilă” etc.

În unele întreprinderi unde se lucra în mediu toxic, fapt pentru care per-
sonalul muncitor primea lapte pentru a fi consumat pe loc, au fost semnalate 
cazuri în care se renunţa la acest lucru pentru ca laptele să fie dus acasă la copii, 
fiind periclitată astfel sănătatea muncitorilor.

În rândul unora dintre oamenii muncii de la “Întreprinderea mecanică 
Timişoara” exista temerea că “s-ar putea să ne pregătim de război şi poate de 
aceea se fac atâtea economii”, considerându-se că “întoarcerea cu spatele la 
URSS s-ar putea să ne coste scump, căci ne putem trezi cu ei peste noapte” şi că 
“neajunsurile actuale se trag de la lipsa de libertate în România”.

Unii dintre oamenii muncii de la “Institutul de sudură şi încercări de 
materiale” afirmau că aceste dificultăţi se datorau “incompetenţei unor factori 
locali care se ocupă de aprovizionare”, iar alte persoane comparau, în “mod 
tendenţios”, “situaţia alimentară prezentă cu cea din anii de după război” sau 
erau de părere că “tot ce e mai bun la noi, îndeosebi carnea şi grâul, ia drumul 
străinătăţii”.

Se exprima şi părerea că “sîntem datori şi nu vom ieşi din acest impas nici 
în următorii cinci ani; industrializarea prin licenţe sau tehnologii înghite mai 
multă valută decât posibilităţile noastre”, precum şi temerea că “dacă se mai 
întinde mult coarda se pot întâmpla lucruri neprevăzute”.

Continuau să se manifeste nemulţumiri în legătură cu aprovizionare popu-
laţiei din mediul rural cu pâine, considerându-se că “nu este just să se facă deo-
sebiri între oraş şi sat privind calitatea pâinii, adică la oraş pâine albă iar la 
sat pîine integrală”, cazuri în acest sens fiind semnalate la Sânnicolau Mare şi 
Tormac.

Pe fondul acestor neajunsuri, o serie de persoane recurgeau din nou la aluzii 
privind evenimentele din Polonia, considerându-se de către unii “că situaţia nu 
se îndreaptă nici la noi până nu se va întâmpla ca în Polonia”, sau că “la noi va 
fi mai rău ca în Polonia, că muncitorii nu se vor limita doar la greve pentru a-şi 
dobândi drepturile”.7 

Totodată, unii muncitori de la întreprinderea “Modern” apreciau că “acţiu-
nile din Polonia sunt juste şi corecte deoarece şi acolo, o situaţie similară cu cea 
din ţara noastră, a provocat o serie de evenimente”.

În documentele elaborate de către conducerea Inspectoratului judeţean 
Timiş al Ministerului de Interne se preciza că au fost semnalate şi cazuri în 

7  Ibid., f. 12.
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care unele persoane bolnave, cărora li s-a prescris de medic un anumit regim 
alimentar, negăsind în magazine anumite produse ca unt, miere de albine, brân-
zeturi etc., “au avut manifestări de nemulţumire”.

În încheierea notei repective se sublinia că “Majoritatea acestor stări de 
nemulţumire, a aprecierilor şi interpretărilor converg către stadiul nesatisfă-
cător de dezvoltare a agriculturii noastre în momentul de faţă, îndeosebi în sec-
torul zootehnic”.8

În nota din 25 iunie 1981 (unde există următoarea adnotare: “Tovarăşe 
Prim Secretar Raportez: Rugăm după consultare, materialul să ne fie restituit”) 
se relata că în Timişoara şi în celelalte localităţi urbane ale judeţului, din cauza 
insuficienţei unor produse alimentare, au reapărut în reţeaua comercială cozile 
mari la diferite magazine. Se menţionau ca fiind deficitare laptele, untul, brân-
zeturile, carnea de porc, de pasăre, de vită, la care în ultimul timp s-a adăugat 
zahărul. În privinţa legumelor, se evidenţia o îmbunătăţire a aprovizionării, dar 
nu s-a ajuns ca unităţile comerţului de stat să satisfacă încă cerinţele atât canti-
tative dar mai ales calitative ale cumpărătorilor.

Pe fondul acestei situaţii, în rândul consumatorilor se semnalau diverse 
comentarii şi interpretări, stări de nemulţumire şi îngrijorare. Astfel, un pro-
fesor universitar din Timişoara considera că pe lângă răsfrângerea crizei ener-
getice şi de materii prime, “noi fiind importatori de petrol, de minereu de fier 
şi cărbune coxificabil ... cheltuielile nu pot fi compensate din industrie, care din 
păcate nu este decât parţial competitivă la extern ... fapt pentru care minusul 
în balanţa comerţului exterior nu se poate compensa decât prin produse agro-
alimentare, ceea ce a dus la penuria alimentară”. Acesta mai opinia că “această 
penurie este accentuată şi de alţi factori: organizarea deficitară a sectorului 
agricol, distribuirea haotică a alimentelor prin reţeaua comercială, atitudinea 
necivică a unor cumpărători care stochează alimentele”.

La rândul său un avocat aprecia că “la noi criza alimentară se adânceşte şi 
cetăţenii la cozi devin tot mai nervoşi şi întrebători, – oare până când vor dura 
aceste lipsuri...”, fiind de părere că “modul cum este tratată problema alimen-
tară de către conducere pare inexplicabil, iar aceasta cauzează ... popularităţii 
comuniştilor”.

Pe de altă parte, în rândul muncitorilor de la diferite întreprinderi timişo-
rene se constata, în continuare, faptul că dimineaţa aceştia întârziau de la pro-
gramul de lucru motivând că “au stat la rând pentru lapte, zahăr şi alte alimente 
necesare copiilor”, iar unii dintre maiştri afirmau că “le era greu să le facă obser-
vaţii, fiindcă problema aprovizionării cu alimente devine din ce în ce mai grea, 
trebuind să stea mult la rând şi după orele de serviciu ... iar astăzi dacă n-ai pe 

8  Ibid., f. 13.
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cineva care să stea la rând dimineaţa, nu te poţi descurca”. Totodată se aprecia 
că “pe piaţă preţurile sunt foarte mari pentru că la aprozar nu se găseşte aproape 
nimic, iar dacă totuşi se găseşte ceva, este vechi, bun de aruncat”.

Unii ingineri şi maiştri considerau că nu exista o concordanţă între “reali-
zările despre care se spune la radio şi televiziune că le avem, căci când te duci 
la piaţă sau la magazine nu găseşti nimic (alimente), iar dacă-ţi trebuie ceva, e 
necesar să mergi de cu noaptea la cozi”, subliniindu-se că “ăsta nu mai este nivel 
de trai aşa cum se vorbeşte”.

În acelaşi context, comentând despre situaţia din zootehnie, un inginer care 
lucra într-un I.A.S., arăta că “deficitul mare în producţia animalieră a unităţii 
se datora scăderii an de an a suprafeţelor destinate pentru furajele animalelor şi 
reducerea la jumătate a păşunilor, astfel că nu se poate asigura hrana necesară, 
ci doar a ½ din raţia normală”. După opinia acestuia, “cu câte 1–2 I.A.S.-uri pe 
judeţ, care fac manopere ilegale pentru a se prezenta cu producţii mari nu vom 
reuşi să ridicăm niciodată producţiile globale în aşa fel ca populaţia să aibă cele 
necesare”.9 

Și în luna iunie s-au menţinut aceleaşi deficienţe legate de aprovizionare, 
nemulţumirile devenind tot mai accentuate, unele degenerând în acte necu-
getate, comentarii negative, aprecieri şi comparaţii “tendenţioase” în legătură 
cu nivelul de trai din alte state sau chiar la manifestări ostile la adresa poli-
ticii interne a partidului şi statului român. Se arăta că pe raza municipiului 
Timişoara continuau să se formeze la magazinele alimentare aglomerări încă 
de la “ore nocturne” în vederea procurării zahărului, produs care se livra în can-
tităţi insuficiente. În aceste împrejurări apăreau certuri, vociferări, uneori chiar 
busculade, ceea ce dădea naştere la stări tensionate, atât în rândurile celor care 
stăteau la cozi, cât şi a locatarilor din imobilele învecinate a căror odihnă era 
perturbată. Se mai semnalau invective, injurii la adresa organelor locale şi cen-
trale de partid şi de stat, a factorilor responsabili de această situaţie, mai multe 
persoane punând, tot mai accentuat, întrebări privitoare la “cine este vinovat de 
această situaţie alarmantă”; “până când va mai dura această lipsă de alimente”; 
sau “de ce conducerea superioară de partid şi de stat nu ia măsuri de raţiona-
lizare a desfacerii acestor produse către populaţie pe bază de cartele, tabele, 
abonamente sau orice alte forme care să asigure fiecărui cetăţean procurarea de 
produse şi să elimine aceste cozi interminabile”.

Provocau, de asemenea, nemulţumiri preţurile extrem de ridicate la care 
se vindeau pe piaţa particulară unele produse ca roşiile, cartofii, zarzavaturi, 
fructe, brânză etc., fapt ce permitea aprovizionarea îndeosebi a celor care dis-
puneau de venituri mai consistente. O astfel de persoană afirma: “noi nu ne 

9  Ibid., f. 26.
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plângem căci avem salarii mari şi, în general, ne permitem să ne aprovizionăm 
de la particulari, dar e mai greu pentru ceilalţi. De ar fi măcar pace dar situaţia 
e atât de încordată încât butoiul de pulbere e gata să ia foc”.

O turistă străină aflată în vizită la rudele sale din Timişoara afirma: “ceea 
ce am văzut aici mă îngrozeşte pur şi simplu, condiţii inacceptabile şi inumane. 
Pentru mama mea care este bolnavă totul este o problemă, aprovizionarea cu 
lemne, lipsa de apă potabilă, de hârtie igienică, de o lămâie în casă, nu mai 
vorbesc de carne, zahăr şi produse lactate care sunt de primă necesitate pentru 
oameni bolnavi şi în vârstă”.

La rândul său, un lucrător comercial de la un magazin de lactate din 
Timişoara afirma: “îţi este milă să te uiţi cum oameni peste 80 de ani, femei cu 
copii mici în braţe stau la coadă de la 3–4 dimineaţa iar unii nici nu apucă să 
cumpere. Toate acestea nu vor avea un sfârşit bun, dacă nu se iau măsuri”.

Nemulţumiri despre modul cum decurgea aprovizionare populaţiei au fost 
semnalate în rândul personalului muncitor de la “IPROTIM”, “Electromotor”, 
“Centrul de cercetări Titan”, filiala Timişoara şi alte întreprinderi, unde a fost 
sesizată în rândul oamenilor muncii o stare de oboseală cauzată de orele de stat 
la rând pentru procurarea de alimente.

Un inginer de la “IPROTIM”, făcând referire la unii factori de răspundere 
din domeniul aprovizionării se întreba: “ce vor ăştia de întind coarda prea tare 
şi abuzează prea mult de răbdarea oamenilor, ce aşteaptă să înceapă şi la noi ca 
în altă parte”.

Neajunsurile menţionate se constatau şi în localităţile de pe raza judeţului 
Timiş, unii locuitori din Lugoj afirmând că: “avem probleme mari cu mâncarea, 
mai rău ca după război”.

Pe fondul acestei crize, au fost semnalate situaţii în care maşini pline cu 
roşii aduse din judeţul Dolj au fost pur şi simplu asaltate de cetăţeni, aceştia 
fiind de acord cu orice preţ în vederea cumpărării produselor.

În acelaşi timp, la o unitate alimentară din Jimbolia, distribuindu-se zahăr 
şi existând “o aglomerare de circa 500 de persoane”, s-a creat o busculadă cu 
vociferări, injurii şi loviri, în urma cărora o tânără de 15 ani a fost efectiv călcată 
în picioare, fiind transportată la spital. În disperare, s-a recurs la spargerea uşii 
de la magazia unităţii şi a unui geam, miliţia intervenind pentru restabilirea 
ordinii, iar pentru calmarea spiritelor s-a dispus vânzarea întregii cantităţi de 
zahăr existentă în depozit, respectiv 1250 kg.

Tot la Jimbolia, magazionerul de la O.C.L. (Organizaţia Comercială Locală, 
n.a.) Alimentara a fost oprit pe stradă şi interpelat de un grup de femei, iar 
un alt grup de femei împreună cu copiii s-a deplasat la domiciliul directorului 
I.C.S. (probabil Întreprinderea de Comerţ de Stat, n.a.) pentru a-i solicita zahăr.

Nemulţumiri similare au fost consemnate şi în oraşul Deta, îndeosebi în 
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rândul muncitorilor de la “Fabrica de placaj şi furnir”, unde se resimţea lipsa 
zahărului şi pâinii, cantităţile de făină livrate în acest scop fiind insuficiente. 
Totodată, aici zahărul şi pâinea se desfăceau către populaţie pe bază de tabel, 
dar au fost semnalate tendinţe din partea lucrătorilor comerciali ca sub diverse 
pretexte să nu livreze aceste produse tuturor locuitorilor oraşului, motiv pentru 
care unii cetăţeni s-au adresat primarului localităţii. Se vehicula şi zvonul scum-
pirii alimentelor. Aceeaşi stare de spirit era întâlnită în vara anului 1981 şi în 
localităţile timişene Sânnicolau Mare, Cărpiniş, Nădrag etc.10

La magazinul alimentar “1 Mai” de pe Bulevardul Republicii din Timişoara 
în timp ce se desfăcea către populaţie zahăr a început şi comercializarea puilor 
de găină, fapt ce a creat agitaţie şi nervozitate în rândul cumpărătorilor, care 
cereau să nu se vândă mai mult de un pui de persoană. În urma conflictului 
dintre lucrătorii comerciali şi cumpărători, aceştia din urmă au început în 
mod spontan să ţopăie sacadat din picioare şi să strige în cor: “Vrem mâncare”. 
Trebuie subliniat că prim-secretarul Comitetului judeţean PCR a adnotat pe 
marginea notei: “Rog măsuri de aprovizionare mai bună”.11

Și în rândul personalului muncitor din “Întreprinderea mecanică” Timişoara 
se menţinea starea de nemulţumire legată de aprovizionarea cu produse agroa-
limentare, făcându-se comentarii negative şi “uneori chiar duşmănoase”.

Astfel, Pobega Olimpiu, tehnician în cadrul atelierului de proiectare afirma 
că: “ăştia care îşi bat joc de viaţa muncitorilor şi a noastră în general ar trebui 
împuşcaţi”, iar Ursu Dana, desenator, s-a exprimat ironic la adresa partidului şi 
statului, declarând: “se are grijă de oamenii muncii să nu primească colesterol 
fapt pentru care ar trebui să le mulţumim”.

Unele persoane, în comentariile lor, apreciau că una din cauzele proastei 
aprovizionări o constituia faptul că factorii responsabili se aprovizionau pe căi 
diferite şi nu resimţeau astfel greutăţile existente pentru procurarea alimentelor 
de bază. Inginerul Emilian Pavel afirma că “nu am văzut nici un şef să stea la 
coadă la zahăr şi carne cu atât mai mult un director sau alt soi ... se pune pro-
blema de unde se aprovizionează şi cum pot cunoaşte situaţia reală a populaţiei”.

Peter Ladislau, tehnician, declara că “nu găsim produsele de strictă necesi-
tate, fapt ce marchează sfârşitul acestui regim. În Ungaria aşa ceva nu se poate 
întâmpla acolo populaţia s-ar răzvrăti pe când românii sunt laşi şi se mulţumesc 
să fure statul, cred că răbdarea a ajuns la limită”.

Și în rândul personalului de cercetare din cadrul “C.C.S.I.T.M.R.T.U.” 
Timişoara (Centrul de Cercetări Știinţifice şi Inginerie Tehnologică pentru 
Maşini de Ridicat şi Transport Uzinal) era întâlnită aceeaşi stare de spirit, 

10  Ibid., f. 29–30.
11  Ibid., f. 43.
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inginerii Nicoară Ion şi Moş Mihai fiind nemulţumiţi în legătură cu poziţia 
presei care nu dădea “nici o explicaţie a situaţiei privind aprovizionarea cu 
produse, a cauzelor care conduc la situaţia de fapt”. Aceştia erau de părere că 
un reprezentant al Comitetului judeţean PCR Timiş trebuia să dea explicaţii 
privind înrăutăţirea aprovizionării, degradarea calităţii pâinii şi chiar a apei. 
Inginerul Kosiccov Eugen aprecia că “ne apropiem de o criză economică ca în 
Polonia şi chiar mai profundă şi din care vom ieşi mai greu decât polonezii”.12 

Criza aprovizionării cu produse agroalimentare a continuat şi în toamna 
anului 1981, motiv pentru care multe persoane erau de părere că “ar trebui pro-
cedat şi cu aceste produse deficitare ca în cazul zahărului şi al uleiului, adică 
livrarea lor în mod raţional prin micşorarea de comenzi”. Persistau nemul-
ţumirile şi în mediul rural privind cantităţile reduse de zahăr şi ulei reparti-
zate de persoană, iar în rândul populaţiei din Recaş se considera că “aceasta 
este o nedreptate şi o inegalitate faţă de cei de la oraş, contrară prevederilor 
Constituţiei”.

La Diniaş, Dumbrava, Ohaba desfacerea pâinii se făcea în continuare defi-
citar, iar în unele zone necolectivizate ţăranii întâmpinau greutăţi în procurarea 
unor unelte agricole (fier de plug, potcoave, caiele), precum şi materiale de con-
strucţii (var, ciment, cărămidă).

Un intelectual din localitatea Deta aprecia că “în ţara noastră lucrurile 
merg tot mai prost, căci se contractează totul la export pentru achitarea dato-
riilor externe, iar poporul suferă, căci din acest impas se iese pe spinarea lui”, 
iar un altul afirma că “în curând vom da şi noi faliment ca şi polonezii, căci ne 
ţinem de şedinţe festive, de congrese, cheltuim bani peste bani cu zaiafete şi nu 
avem ce mânca”.

Continuau să se semnaleze nemulţumiri şi în rândul membrilor coopera-
tori din unele comune (de exemplu, C.A.P. Diniaş) pentru faptul că, din diverse 
motive, nu s-au achitat acestora drepturile băneşti pe anul în curs, deşi “se spera 
acest lucru în cinstea zilei de 23 August 1981”, motiv pentru care mulţi tracto-
rişti în loc să iasă la munca câmpului preferau curse de transport clandestine, 
îndeosebi de lemne pentru a-şi câştiga existenţa.

În mediul urban nemulţumirile muncitorilor (de la “Întreprinderea 1 
Iunie”, “Întreprinderea textilă Timişoara”, “Întreprinderea de reparaţii auto” 
etc.) erau legate şi de faptul că din diverse motive (lipsa materiilor prime, de 
piese de schimb, de comenzi ferme de lucrări etc.) câştigurile realizate de către 
aceştia erau diminuate faţă de cele din anii precedenţi.

Totodată, după apariţia Decretului 216/1981 privind majorarea preţurilor 
la apartamentele proprietatea personală contractate prin stat, se constatau vii 

12  Ibid., f. 44.
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nemulţumiri în rândul celor peste 3.800 de oameni ai muncii de pe raza muni-
cipiului Timişoara, care conform prevederilor noului act normativ erau nevoiţi 
să plătească preţuri majorate cu 23% faţă de cele fixate iniţial. În aceste condiţii 
au fost semnalate multe cazuri de refuz a acceptării angajamentelor de recepţi-
onare a apartamentelor.

De asemenea, şi publicarea Decretului nr. 205/1981 privind condiţiile în 
care se puteau cumpăra diverse produse din reţeaua comercială de stat a creat 
nemulţumiri în rândul multor persoane, cărora resursele materiale de care dis-
puneau nu le mai conferea posibilitatea de a-şi cumpăra unele bunuri cu achi-
tarea integrală a contravalorii.

În finalul documentului se subliniază că acestor nemulţumiri enunţate se 
adăugau altele determinate de reducerile de personal, furnizarea cu întreru-
pere a energiei electrice, termice şi a apei menajere, îndeosebi a celei calde, deşi 
taxele aferente se încasau cu regularitate de către întreprinderile de speciali-
tate, precum şi scumpirea recentă, din nou, a transporturilor locale şi a altor 
servicii.13 

Incidente legate de desfacerea de produse de strictă necesitate au avut loc şi 
în toamna lui 1981. Astfel, la Jamu Mare locuitorii erau nemulţumiţi de modul 
în care se realiza aprovizionarea cu pâine (unii figurau pe tabelele aflate la ges-
tionară, iar alţii nu), creându-se şi o busculadă în urma căreia o femeie a fost 
călcată în picioare, necesitând îngrijiri medicale datorită leziunilor căpătate. Se 
arăta că în urma incidentului, unele persoane au făcut comentarii negative în 
legătură cu măsurile de raţionalizare a produselor alimentare.14 

Nota din 7 noiembrie 1981 semnala unele comentarii şi situaţii care pro-
duceau în rândul cetăţenilor stări de îngrijorare şi de incertitudine. Astfel, mai 
multe persoane din Lugoj apreciau că “Pe zi ce trece se întâmpină tot mai multe 
greutăţi în procurarea unor produse agro-alimentare, se menţin în continuare 
cozile, în magazine nu se găsesc mărfuri iar începând cu 1 ianuarie 1982 se vor 
scumpi toate alimentele şi produsele”. În Timişoara existau discuţii în legătură 
cu “dispariţia din magazine a conservelor de carne, pateu şi altele”, apreciindu-se 
că “odată cu venirea frigului situaţia aprovizionării va fi şi mai grea, iar lumea 
umblă de colo-colo poate va reuşi să cumpere câte ceva”. În rândul cetăţenilor 
din municipiul de pe Bega tot mai frecvente erau părerile privitoare la faptul că 
“ţăranii sunt obligaţi să contracteze porcii şi astfel nu va mai exista posibilitatea 
ca cetăţenii să-şi mai cumpere porc pentru iarnă”. De asemenea, se considera că 

13  Ibid., f. 75. În rândul unei părţi a personalului muncitor de la “Centrul Teritorial de Calcul 
electronic” Timişoara se aprecia că “la ora actuală, pe lângă lipsa de alimente, desfiinţarea ratelor 
şi scumpirea apartamentelor nu sunt măsuri deloc bine venite”. 
14  Ibid., f. 81.
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“în prezent a devenit imposibilă creşterea porcilor şi păsărilor, deoarece nu mai 
vinde nimeni porumb”.

În rândul locuitorilor din mediul rural exista temerea legată de impunerea 
obligaţiei de a contracta porci, lăsându-se numai unul pentru familie “şi din 
acest motiv ţăranii vor să taie porcii înainte de a se face înregistrarea lor”.15

În contextul măsurilor de raţionalizare a consumului de alimente, cantinele 
institutelor de învăţământ superior au primit repartiţii “care reduc la mai mult 
de jumătate cantităţile de alimente din anii precedenţi”. Din informaţii neveri-
ficate, rezulta că unii studenţi români din Centrul Universitar Timişoara inten-
ţionau să redacteze un memoriu care să fie semnat de 500 de colegi şi înaintat 
Comitetului judeţean PCR Timiş. De asemenea, între studenţii români şi străini 
ar fi intervenit unele înţelegeri ca în cazul în care s-ar impune acţiuni de masă 
în scop revendicativ, acestea să fie iniţiate şi conduse de către studenţii străini 
deoarece aceştia erau mai puţin expuşi la măsurile care urmau să fie luate de 
către autorităţi. În notă se arăta că Securitatea a luat măsuri de intensificare a 
“activităţii de cunoaştere şi aprofundare a informaţiilor respective”.16 

Starea de nemulţumire s-a menţinut în ultimele două luni ale anului 1981. 
Astfel, unii dintre muncitorii de la sectorul zootehnic al C.A.P. Ciacova consi-
derau că nu le era suficientă cantitatea de pâine ce li se distribuia, trebuind a se 
reveni asupra acestui lucru, pentru că “altfel vor duce la primărie tractoarele şi 
animalele spre a fi îngrijite de cei care conduc”.

Din unele comentarii se desprindea îngrijorarea că “prin măsurile între-
prinse mulţi producători de la sate au fost determinaţi să nu mai vină la piaţă”, 
apreciindu-se că “în primăvara noului an lipsa de alimente se va accentua”.

Unii cetăţeni, atât din mediul rural cât şi din cel urban, apreciau că noile 
reglementări “vor determina sătenii să nu mai crească porci şi păsări decât 
pentru consumul familiei, întrucât nu au cum să-şi procure porumb pentru 
furajare, lotul individual repartizat cooperatorilor fiind prea mic pentru a putea 
să producă furajele necesare”. Pe acest temei se exprimau păreri că “ar trebui să 
se procedeze ca în ţările vecine, Ungaria şi Bulgaria, unde ţăranii dispunând de 
loturi cu o suprafaţă mai mare asigură producţii suplimentare de carne şi lapte 
atât pentru stat cât şi pentru piaţa liberă”. Era subliniată şi îngrijorarea că lipsa 
porumbului de pe piaţă din toamna lui 1981 “va determina pe mulţi ţărani să 
nu mai contracteze animale şi vor renunţa să mai crească”, ceea ce va duce în 
1982 la scăderea efectivelor de animale.

În localităţile Satchinez, Parţa, Denta etc. “în rândul locuitorilor era sem-
nalat refuzul de a vinde porci la preţul maximal al pieţei ori să-i vândă la preţul 

15  Ibid., f. 82.
16  Ibid., f. 87.
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de achiziţii, afirmând că pentru creşterea lor au cumpărat porumb de pe piaţa 
liberă cu 78 de lei/kg şi de aceea preferau să-i taie şi să vândă carnea la 30–40 
lei/kg ori să o conserve pentru a fi vândută în primăvară”.17 

Nota din 15 decembrie 1981 semnalează “că pe fondul evenimentelor din 
Polonia, au fost exprimate unele stări de nemulţumire în rândul populaţiei 
municipiului Timişoara”, cauzate de deficienţele existente în aprovizionarea 
populaţiei cu energie electrică, cu butelii de gaz şi cu unele alimente defici-
tare (unt, brânzeturi, carne etc.). Circulau unele zvonuri potrivit cărora după 1 
ianuarie 1982 uleiul şi zahărul vor fi livrate din nou “la liber, dar fără posibilităţi 
de aprovizionare a magazinelor alimentare cu cantităţi majorate de produse, 
deci implicit se va ajunge din nou la cozi”. În acest sens se comenta că dacă “se 
va ajunge din nou la liber înseamnă că statul nu are posibilităţi de a asigura 
raţiile actuale, ceea ce este foarte grav”. Un alt zvon arăta că, începând cu anul 
1982 “pensionarii care au copii nu vor mai primi pensie, urmând a fi întreţinuţi 
de copii lor, iar cei care nu au copii vor primi un minim ajutor de bătrâneţe însă 
vor fi îndrumaţi către casele de bătrâni”.18

Situaţia reală legată de aprovizionarea populaţiei judeţului Timiş cu pro-
dusele alimentare de bază era cunoscută de către forurile politice decizionale 
ale judeţului. Astfel, documentul intitulat “Notă cu privire la unele probleme 
de aprovizionare a populaţiei şi pentru care se solicită sprijinul organelor cen-
trale” redactat de către conducerea Comitetului judeţean de partid, evidenţia 
că repartiţiile acordate recent pentru aprovizionarea populaţiei judeţului Timiş 
pe trimestrul IV al anului 1981 la principalele produse agroalimentare prezintă 
“unele scăderi atât faţă de cele iniţiale stabilite prin plan cât şi faţă de realizările 
aceleiaşi perioade din anul 1980”. Se arăta că în acel moment se întâmpinau 
unele greutăţi determinate de insuficienţa unor produse, fapt pentru care nu 
se putea asigura o continuitate în desfacere şi pentru care se solicita sprijinul 
central.

O primă problemă o constituia laptele şi produsele din lapte, repartiţiile pe 
trimestrul al IV-lea fiind mai mici faţă de cele iniţiale cu 65.000 hl în echivalent 
lapte (circa 30%) şi cu 72.000 hl (cca 33%) faţă de realizările anului precedent. 
Dacă se avea în vedere recalcularea acestora în conformitate cu prevederile 
Legii 13/1980, pe luna noiembrie se asigura numai 32.000 hl faţă de realizările 
anului trecut de 83.000 hl. Din această cauză, pentru a putea asigura laptele la 
nivelul lunilor anterioare şi a aceleiaşi luni din anul trecut, respectiv 24.000 hl, 
s-a recurs la diminuarea cantităţilor de produse lactate, unt şi brânzeturi, “astfel 
că nu se desfăcea către populaţie în luna respectivă nici o cantitate de smântână 

17  Ibid., f. 88.
18  Ibid., f. 73.
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şi frişcă, doar 16 t de unt (faţă de 164 t în noiembrie 1980) şi 31 t de brânzeturi 
(faţă de 148 t în anul anterior)”. Autorităţile judeţene solicitau, în acest con-
text, sprjinul organelor centrale pentru suplimentarea unor cantităţi de unt şi 
brânzeturi.

La carne şi produsele de carne repartiţiile iniţiale au fost diminuate, astfel 
“că faţă de 1302 t de carne desfaceri în noiembrie 1980, după recalcularea repar-
tiţiei primite pe această lună, vom consuma circa 1020 t”.

La preparatele din carne, repartiţia a fost redusă la 3190 t faţă de 3910 t cât 
erau prevăzute iniţial şi 3.739 t realizate în 1980, existând presiuni din această 
cauză din partea populaţiei, autorităţile neputând asigura continuitatea la vân-
zare “cu toate măsurile luate de aşezare cât mai echitabilă pe teritoriu”.

La ouă repartiţia trimestrului IV a fost redusă la “11.065 de mii de bucăţi 
faţă de 17.000 de mii de bucăţi stabilită iniţial prin plan şi faţă de 13.830 de mii 
de bucăţi realizată în anul trecut, când de asemenea cererea a fost satisfăcută 
numai parţial”.

La slănină-untură repartiţia a fost redusă la 210 t (cantitate care a fost reali-
zată aproape în întregime la data respectivă) faţă de 535 t iniţial şi 602 t în anul 
1980.

Se sublinia că golurile existente în aprovizionarea cu produsele menţionate 
mai sus determinau o cerere sporită de lapte praf, margarină, conserve de carne 
şi de peşte (care, de asemenea, nu satisfăceau cerinţele), solicitându-se în con-
secinţă şi suplimentarea acestora.

Se mai menţiona că în acordarea repartiţiilor pentru aprovizionarea popu-
laţiei din judeţul Timiş, oraşele Jimbolia, Deta, Sânnicolau Mare au fost consi-
derate oraşe agroindustriale şi, în consecinţă, nu s-a luat în calcul nici perso-
nalul muncitor din aceste localităţi, iar la unele produse (zahăr, ulei) acestea au 
fost asimilate cu localităţile rurale (se preciza că în cele trei oraşe lucrau peste 
20.000 de oameni ca personal muncitor în întreprinderi industriale).19

Nemulţumiri au existat şi în domeniul medical. Astfel, o notă (purtând 
adnotarea şefului Inspectoratului judeţean M.I.,: “Rugăm după studiu să fie 
restituit”) preciza că un grup de medici din centrele universitare Cluj, Iaşi, 
Târgul-Mureş, Timişoara, Craiova, precum şi de pe raza teritorială respectivă, 
au adresat o scrisoare către ministrul Sănătăţii, profesorul Eugen Proca, prin 
intermediul postului de radio “Europa Liberă”, în care se arăta că activitatea 
întregului personal sanitar şi medical de pe teritoriul întregii ţări era coordo-
nată şi controlată de către Centrul Universitar Bucureşti până în cele mai mici 
detalii, fiind astfel încălcată autoritatea celorlalte centre universitare şi a spi-
talelor teritoriale respective. Astfel, numai la imboldul Centrului Universitar 

19  Ibid., f. 96.
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Bucureşti se organizau conferinţe importante, examene de primariat sau pro-
movări superioare. Autorii scrisorii se întrebau de ce exista această centralizare 
care ştirbea iniţiativa, autoritatea şi independenţa celorlalte centre universitare.

A doua nemulţumire era legată de faptul că deşi lucrau zilnic aproape 14 
ore, câteodată şi mai mult, erau plătiţi doar pentru 7 ore, iar pentru rest erau 
acordate doar 10–15% din drepturile cuvenite.

A treia nemulţumire era determinată de reducerea substanţială a importu-
rilor de medicamente, medicii fiind obligaţi să prescrie medicamente româneşti 
care, în unele cazuri, nu erau eficiente. În aceste condiţii, tratamentul bolna-
vului nu se putea face conform diagnosticului, trebuind “să adaptăm noi dia-
gnosticul la medicaţia existentă în farmacii”.

Autorii scrisorii erau surprinşi că o serie de medici, unii dintre ei de mare 
reputaţie, apăreau la televiziune, radio sau în presă şi căutau “să adapteze medi-
cina la criza economică prin care trecea România, medicina fiind luată drept 
paravan şi sub ideea de îmbunătăţire a alimentaţiei raţionale”, aducându-se 
“aşa-zisele argumente ştiinţifice împotriva aşa-zisului exces în consumul de 
carne, ouă, lapte, grăsimi”.

Ministrul Sănătăţii era rugat să întreprindă demersurile necesare pentru a 
fi recunoscută autoritatea juridică şi ştiinţifică a centrelor universitare din ţară 
în conformitate cu prevederile legislative, nerespectate în practică, să se atribuie 
fiecărui cadru medical-sanitar o retribuţie bănească corespunzătoare, conformă 
calităţii şi cantităţii muncii prestate, să nu se mai admită reducerea importului 
de medicamente (aşa cum se preconiza şi pe viitor). Dimpotrivă, se solicita să 
se completeze şi să se diversifice medicaţia existentă în România şi cu medi-
camente fabricate în străinătate. Se cerea să nu se mai admită justificarea difi-
cultăţilor economice cu ajutorul unor criterii,“pseudo-ştiinţifice”, să se respecte 
integritatea medicului şi a ştiinţei medicale.

În încheierea scrisorii autorii săi cereau: “Vă rugăm să păstraţi autoritatea 
de ministru al sănătăţii publice, chiar dacă de cele mai multe ori, veţi fi nevoit 
să ştirbiţi autoritatea unuia sau altuia din corifeii regimului care se crede atotşti-
itor, probabil călăuzindu-se după lozinca “Partidul e în toate”. Scrisoare purtând 
semnătura “Un grup de medici din Republica Socialistă România” era datată pe 
5 februarie 1981.20 

Concluzionând, la începutul anilor ’80 ai secolului trecut România a 
intrat într-o perioadă de criză economico-financiară, fenomen care a avut 
repercusiuni negative asupra nivelului de trai al populaţiei. Rapoartele şefului 
Inspectoratului judeţean Timiş al Ministerului de Interne către prim-secre-
tarul Comitetului judeţean Timiş al PCR din anul 1981 evidenţiau starea de 

20  Ibid., f. 18.
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nemulţumire a populaţiei judeţului faţă de slaba aprovizionare cu pâine (care 
de multe ori, în special în mediul rural, era de proastă calitate), lapte, smântână, 
brânzeturi, zahăr, carne, ouă, făină albă, mălai, ceapă, cartofi etc. Lipsa acestor 
produse alimentare de primă necesitate din reţeaua comercială de stat a deter-
minat cozi imense în faţa magazinelor de profil, stări tensionate care au dus 
şi la incidente (Timişoara, Jimbolia etc.), remarcându-se oboseala oamenilor 
obligaţi să întârzie la locurile de muncă pentru a-şi putea procura cele necesare 
traiului. Penuria alimentară i-a afectat din plin şi pe cei bolnavi care trebuiau să 
urmeze un anumit regim alimentar.

Starea de nemulţumire s-a agravat şi datorită întreruperii furnizării curen-
tului electric, apei calde, căldurii, precum şi lipsei buteliilor de aragaz, la care s-a 
adăugat scăderea salariilor muncitorilor din cauze independente de voinţa lor 
(lipsa materiilor prime, de piese de schimb, de comenzi ferme de lucrări etc.).

Situaţia s-a tensionat şi în urma unor hotărâri luate la nivel central, precum 
majorarea preţurilor la apartamentele proprietate personală contractate prin 
stat, decizie care i-a afectat pe numeroşi timişoreni.

Măsurile de raţionalizare a alimentelor luate de către autorităţi i-a afectat şi 
pe studenţii din Centrul universitar Timişoara, cantinele universitare primind 
cantităţi mai mici de produse alimentare. Informaţiile deţinute de către orga-
nele de securitate evidenţiau că această situaţie a creat nemulţumiri în rândul 
studenţilor, existând şi alternativa unor acţiuni revendicative, drept pentru care 
Securitatea şi-a intensificat acţiunile de supraveghere în mediul universitar 
timişorean.

Din documentele Inspectoratului judeţean Timiş al Ministerului de Interne 
reiese faptul că locuitorii judeţului au identificat printre cauzele crizei alimen-
tare exportul de cereale şi carne în vederea achitării datoriei externe a României, 
deteriorarea situaţiei din industrie (calitatea slabă a produselor), organizarea 
deficitară a sectorului agricol (ţăranii primeau o retribuţie mică, lipsa braţelor 
de muncă etc.), incompetenţa factorilor de răspundere din sectorul comercial, 
corupţia etc., iar ca o soluţie disperată propuneau introducerea cartelelor şi 
pentru alte alimente de bază. Trebuie subliniat faptul că se făcea analogie între 
situaţia din România şi cea din Polonia, existând voci care afirmau că exista 
pericolul ca lucrurile să degenereze ca şi la polonezi.

Criza alimentară era recunoscută şi de către autorităţile judeţene de partid, 
care într-un document destinat conducerii centrale de partid subliniau că repar-
tiţiile produselor alimentare de bază erau mai mici faţă de cele prevăzute în 
plan, precum şi cele alocate în anul 1980, solicitându-se suplimentarea acestora. 
Din document se mai desprinde şi faptul că, în ciuda măsurilor de raţionalizare, 
nu s-a reuşit o aprovizionare neîntreruptă, existând în consecinţă presiuni din 
partea populaţiei judeţului Timiş. 
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Pe acest fond de nemulţumiri, un grup de medici români, printre care şi 
timişoreni, au expediat, prin intermediul postului de radio “Europa Liberă”, 
o scrisoare adresată ministrului Sănătăţii, Eugen Proca, în care îşi exprimau 
nemulţumirea faţă de salariile mici din sistemul sanitar românesc. În acelaşi 
timp, atrăgeau atenţia asupra unui fapt grav care aducea prejudicii actului 
medical, respectiv reducerea substanţială a importului de medicamente, soli-
citând reluarea acestuia. Semnatarii scrisorii contestau programul alimentaţiei 
raţionale preconizat în anul respectiv de către regimul comunist de la Bucureşti, 
socotind argumentele aduse în favoarea acestuia ca fiind pseudo-ştiinţifice, în 
spatele acestora autorităţile urmărind să folosească medicina drept paravan 
pentru acoperirea crizei economice. Reţinem şi solicitarea respectării integri-
tăţii profesionale a medicului şi a ştiinţei medicale, precum şi ironizarea cul-
tului personalităţii.

Trebuie sublinat că documentele elaborate de către conducerea Inspectora-
tului judeţean Timiş al Ministerului de Interne au reuşit să surprindă corect (în 
ciuda unor clişee precum comentarii “tendenţioase”, “duşmănoase” etc.) tabloul 
crizei alimentare care a izbucnit în România (implicit în judeţul Timiş) la înce-
putul anilor ’80 ai secolului al XX-lea, evidențiind efectele ei, precum scăderea 
accentuată a nivelului de trai, starea de nemulţumire, de incertitudine a majo-
rităţii populaţiei.

ASPECTS CONCERNING OF THE POPULATION’S 
FRAME OF MIND IN TIMIŞ COUNTY, IN 1981

Abstract

At the beginning of the 80s the last century, Romania passed through a crisis with 
negative results on the population’s living standard. The notes I have examined in the 
present study, belonging to the chef of the Inspectorate of the Internal Affairs Ministry, sent 
to the prime-secretary of Timiş County Committee of the Romanian Communist Party in 
1981, realistically expressed the population’s dissatisfaction for the law supplies with most 
needed food (bread, milk, cream, cheese, sugar, meat, eggs, white flour, corn flour, onion, 
potatoes, etc.); the lack of those ones in public shops generated immense files in front of 
the them, strains and incidents (Timişoara, Jimbolia), and mainly the people’s tiredness for 
needing to be late for their jobs to secure what they needed. Stoppage of electricity, warm 
water, and heat, etc. came to fulfill the people’s dissatisfactions.

It is extremely important that people than drew a parallel between the situation in 
Romania and the one in Poland, and there were voices to assert that the things were at risk 
to degenerate like in Poland.

The authorities felt concern about a letter that a group of Romanian physicians, 
including ones from Timişoara, sent by means of radio “Radio Free Europe”, to minister of 
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Health, Professor Eugen Proca. The signatories expressed their dissatisfaction concerning 
the law salaries in the Romanian health system at the time, the substantial diminution of 
medicaments importing that prejudiced the medical aid, and required for its resuming. They 
also contested the rational eating program the Romanian Communist regime provided for, 
underlining that the Romanian authorities wanted to use medicine as a screen to cover the 
economic crisis.

A grey picture of Romania of the 80s in the 20th century results from analyzing the 
papers above, a picture brought in light just by one of the institution of power of the 
Communist regime.


